学理解释在司法实践中的生存空间

王恩海

湖南省长沙市雨花区人民检察院一则发 给长沙市司法局的《工作联系函》日前引发 了法律人的广泛关注。该函载明在某容留卖 淫案的庭审中,某被告人的律师发表了"卖 淫嫖娼有利于减少强奸等恶性犯罪的案发, 有利于维护社会稳定"的辩护意见,该函认 为,"律师担任辩护人,应当根据事实和法 律,提出辩护意见,依照相关法律、法规和 社会道德规范及公序良俗,"就此指出该律 师 "在法庭上公然发表上述辩护意见不符合 一名律师应有的言行。"

该函虽然仅"特此函告,并请函复"并 未提出处理建议,但仍引发了律师群体的极 大愤慨,当事律师刊发长文予以说明,社会 公众亦纷纷跟进展开讨论,本文就学理解释 在司法实践中的适用空间这一切人点展开论

律师辩护意见属于学理解释

刑法理论一般根据解释主体不同而将解 释区分为正式解释 (立法解释和司法解释) 和非正式解释 (学理解释)。立法解释的主 体是全国人大常委会, 司法解释的主体是最 高人民法院和最高人民检察院,除此之外的 任何主体所作的解释都是非正式解释 (学理 解释)。学理解释是未经国家授权的机关、 团体、社会组织、学术机构以及公民个人对 刑法所作的解释,它没有法律效力,但对刑 事司法乃至立法活动具有重要参考价值,对 提高公民法律意识具有重大作用。

根据这一观点, 庭审中的控辩审三方所 作的解释均为学理解释,但这一观点忽视了 承办法官对案件的最终处理所起到的至关重 要的作用。承办法官在具体案件的处理过程 中必然会涉及到对相关法律规定的理解,而 这一理解是案件作出最终裁判的重要依据, 基于此,理论上有观点认为,处理具体案件 的法官对法律的解释为正式解释 (在不起诉 案件中,检察官的解释为正式解释)。

由此可见,由法院审理的案件,控辩双

- □ 学理解释是未经国家授权的机关、团体、社会组织、学术机构以及公民 个人对刑法所作的解释,它没有法律效力,但对刑事司法乃至立法活动 具有重要参考价值,对提高公民法律意识具有重大作用。
- □ 由法院审理的案件,控辩双方对法律规定的理解均为学理解释,不具有 最终效力,而哪一种解释能够成为定案依据,最终由承办法官决定并依 此作出裁判。这不仅符合司法活动规律,也有助于现阶段大力推进的以 审判为中心的改革。
- □ 理论与实践两者水乳交融,难以区分——大多数理论都是实践问题,所 有的实践问题都是理论问题——学理解释是这一观点的重要体现。忽视 学理解释也是现阶段社会公众难以理解部分司法活动的根源之一。

方对法律规定的理解均为学理解释,不具有 最终效力,而哪一种解释能够成为定案依 据,最终由承办法官决定并依此作出裁判。 笔者认为,这一观点不仅符合司法活动规 律,也有助于现阶段大力推进的以审判为中 心的改革。

显然, 律师的前述言论属于学理解释 的范畴, 最终是否影响判决应交由法官裁 判。在司法实践中,学理解释的适用频率 要远高于立法解释和司法解释,在这一过 程中,不仅辩方,控方也在大量的运用学 理解释,例如我国刑法并未规定因果关系, 但因果关系是所有案件在处理过程中必须 考虑的因素,公诉人在法庭上发表的所有 与因果关系有关的言论均是刑法理论研究 的成果。

学理解释不受法律追究

本案中律师发表的学理解释是否合法? 检察院是否有权发函?对此,《律师法》第 37条第2款规定: "律师在法庭上发表的 代理、辩护意见不受法律追究。但是,发表 危害国家安全、恶意诽谤他人、严重扰乱法 庭秩序的言论除外"。笔者认为,律师在法 庭上享有豁免权的原因之一可能就是律师的观 点并不具有终局性 (三种情形的豁免主要目的 在于维护国家安全,维护被律师言论即时伤害 的利益),这一规定也从侧面彰显并维护了 《律师法》第2条第2款的规定: "律师应当 维护当事人合法权益,维护法律正确实施,维 护社会公平和正义。"《工作联系函》显然忽 视了《律师法》的前述规定。

赞同《工作联系函》的观点主要有二 是认为这是检察机关法律监督权的体现。笔者 对此不持异议,但《律师法》也是社会主义法 律体系的重要组成部分, 检察机关作为法律监 督机关,理应遵循,而《律师法》已经明确了 律师在法庭上发表言论的边界,因此,只要 《工作联系函》没有引用《律师法》第37条第 2款的规定,该做法即有损于《律师法》的尊 严,检察机关不能以贬损《律师法》为途径来 实现抽象的法律监督权。二是认为律师的观点 有悖于社会道德观念,《工作联系函》也强调 了这一点。与卖淫嫖娼、淫秽物品相关的犯 罪,在刑法上称为"风化犯罪",世界各国刑 事立法对此采取了截然不同的态度,这与相关 国家的历史文化传统紧密相连。我国对风化犯 罪采取了较为严厉的刑事举措,但几十年的实 践表明,单纯依靠刑事打击难以实现立法初

衷,曾有全国人大代表提出卖淫嫖娼合法化的 建议也有这方面的考虑。如果以道德观念作为 学术研究、司法活动的边界,可能会导致主张 安乐死合法化的观点被冠以"老鼠过街人人喊 打",也不可能提出成年人自愿在密闭空间发 生性关系的行为不构成聚众淫乱罪的观点。

在这一事件中,法院的做法值得肯定,在 判决书中,就前述的律师辩护观点,法院认 为: "陈某伙同被告人李某某等人无视社会道 德风尚,大肆从事容留他人卖淫的违法犯罪活 动,严重败坏社会风气,该辩护意见于法相 悖、于理不合、于情不符,本院不予采纳"。 显然, 主审法院用其对事实和法律规定的正式 解释为控辩双方的争论划上了句号,《工作联 系函》在一定程度上压缩了学理解释在司法实 践中的生存空间。

如何对待律师在法庭上的言论, 不妨看一 下近邻日本。律师在为全日本广泛关注的福田 孝行案(被告人系未成年人,意图强奸被害人 木村弥生遭被害人反抗而将被害人杀死后奸尸 并杀死被害人11个月大的女儿夕夏)辩护时 提出的主要辩护观点是"福田的母亲自杀身 亡,故福田渴望母爱,在见到木村弥生时便情 不自禁地抱紧她,并遗憾地误致其死亡" "福田认为奸尸行为会使被害人起死回生" "期间因为夕夏妹妹一直哭泣,福田便在她脖 子上绑上蝴蝶结,以使她停止哭泣,当然也 遗憾地致其死亡",这一辩护观点显然更难以 为社会公众接受,但未见该律师被处罚的报

大多数人认为,理论指导实践,实践反作 用于理论,笔者就此持有不同观点,认为两者 水乳交融,难以区分——大多数理论都是实践 问题, 所有的实践问题都是理论问题——学理 解释是这一观点的重要体现。司法工作人员将 精力过多地投入到司法解释而忽视学理解释, 是《工作联系函》出台的重要原因,也是现阶 段社会公众难以理解部分司法活动的根源之

(作者系华东政法大学刑法学教研室主任、 教授)

商品房交易中居间人的如实报告义务

近年来,随着房地产产业的迅猛发展, 房地产居间服务也随之发展起来。实践中, 因居间行为引发的纠纷屡见不鲜。由于商品 房买卖涉及的标的额巨大,居间方的存在可 以帮助委托人增加交易机会,降低交易风 险,因此向交易双方如实报告各种资料,并 做必要的专业审查,确保提供资料的真实有 效是居间人的居间义务。

《合同法》第四百二十五条规定,居间人 应当就有关订立合同的事项向委托人如实报 告。居间人故意隐瞒与订立合同有关的重要 事实或者提供虚假情况,损害委托人利益的, 不得要求支付报酬并应当承担损害赔偿责

2018年1月至今,中国裁判文书网公 开房产合同类纠纷 700 余件, 其中居间合同 纠纷就有 100 余件, 其中还不包括买卖双方 对居间人的瑕疵行为举证不能,而无法告诉 的情况。

典型案例

案例一:上海市奉贤区,2017年一刑 事案件中被告人通过房产中介公司及其工作 人员对外谎称其持有某一手楼盘供应商房 源,以改名费、中介费等名义骗取了 30 余 名被害人购房款共计 2200 余万元。

嗣后,因被告人的支付能力问题,导致 部分被害人无法全额执行到已付房款,于是 他们便提起民事诉讼,将房产中介公司告上

法院认定该房产中介公司作为有偿委托

合同的受托人、专业中介机构, 明知操作流 程非正常流程,仍为获取报酬而推荐、促成 《房屋转让协议书》的签订,并对被告人提 供的房源信息真实性未进行谨慎核实的情况 下,即向购房人报告房源信息;在购房人支 付巨额定金及购房差价款后,仍未积极核实 房源的真实性。

最终判决由该房产中介公司按责任承担 比例向购房人承担定金及差价款中未足额退 赔金额的赔偿责任。

案例二: 徐某由某地产公司居间介绍 下,作为买受方与案外人签订《房地产买卖 居间协议》,约定购买位于上海市闵行区某 房屋,房屋总价240万元。

该居间协议约定:因该房屋有抵押,出 卖方需要在2015年11月底之前去除抵押。 买卖双方于同年 12 月 6 日签署《房屋买卖 合同》,同日,徐某向该地产公司支付佣金。 根据该地产公司早在 2015 年 10 月 29 日从 不动产登记部门调取的上海市房地产登记 簿,显示该房屋上存在最高债权数额五百万 元的抵押及相关的司法查封。而本案房屋转 让价款仅 240 万元, 该房款的支付远远不足 于涤除抵押。

该地产公司明知上述情况,但仍促成买 卖合同的订立,并收取居间费用。徐某为购 买该处房屋,将自有房屋出售,后因合同履 行不能,解除了已签订的房屋买卖合同,由 此给徐某造成了巨大损失。

法院最终判令该地产公司退还徐某全部 居间费用。 (其他因买卖合同的履行等给徐 某造成的损失赔偿事宜已另案诉讼)。

居间人违背义务或将触犯刑法

通过上诉两个案例不难看出, 无论在一手 房或是二手房交易过程中,居间人的主要义务 是报告缔约机会或者提供媒介服务。而实际在 提供居间服务之前,居间人掌握着缔约信息, 对于苦于寻求缔约机会或难以与对方缔约成功 的委托人来说处于绝对优势地位。在有偿居间 服务中,居间人以追求经济利益为目的,必然 尽力促使双方缔约成功。然而,如果居间人利 用其掌握的信息优势,为牟取暴利而"创造" 缔约机会,显然是违背了诚实信用的民法基本 原则,甚至有可能触犯刑法。

同时,居间人除了信息优势,由于其对实 时的政策、贷款、税收等信息获取较之委托人 也更具有利的地位和辨别信息真伪的能力,因 此,从常理来看,委托人有理由相信居间人提 供的信息至少应具备表面的真实性。

目前在商品房交易中介行业,居间人素质 良莠不齐, 唯利是图的现象普遍存在, 在实务 中往往存在如下问题:

1.隐瞒或者误导与合同相关的重要事实。 例如:房屋产权性质、是否有抵押、产权人是 否存在履约能力瑕疵、购房人资格、房屋本身 是否存在质量及其他瑕疵,是否仍有历史遗留 户口等等。居间人在居间过程中明知存在问 题,但不主动披露,仍积极促成房屋买卖合同

2.故意提供虚假情况。例如:承诺包装首 套、包装购房资格、贷款包过、商住两用房屋 落户、满五唯一只考虑个人名下而非家庭等

等。如此行为明显有违如实报告的义务,与诚

实信用的原则相背离。

目前房产中介公司居间合同大部分采用格 式合同的形式, 仅约定促成房屋买卖合同的签 订.则居间完成。即使后续房屋买卖合同履行不 能,房产中介公司却以居间行为却已然完成,要 求买卖双方(或一方)按约定支付居间费用。

《意大利民法典》第 1759 条规定了"居间人 对文书签字人的真实性和通过他转移的证券最 后背书的真实性承担责任"。该条显然赋予了居 间人,较之合理审查更重要的保证责任。

综上所述,笔者认为在房屋买卖过程中, 房地产居间人以其专业背景从事居间业务获得 报酬。买卖双方支付大额佣金也是基于对居间 人在房地产行业具备专业背景与知识的信赖, 要求居间人对提供信息的真实性做必要的审 查,以减少房地产交易过程中的纠纷与风险。 居间人应依法全面履行居间义务, 不应仅局限 于促成房屋买卖合同成立,还应包括对交易机 会、资料及相对人资信等居间信息尽到如实报 告、合理审查的义务。

当然文末笔者仍需提醒在房产交易过程 中,买卖双方也应本着诚实信用原则,尽到审 慎注意义务, 方能保证交易的顺利进行, 避免 不必要的损失。

(作者简介: 孙洪林,硕士,中国国民党革 命委员会委员,上海市申房律师事务所主任, 静安区政协常委、静安区民革副主委、静安区委 员会、静安人民政府法律顾问。曾著有《市民房 产法律解答》、《房屋买卖法律自助手册》、《新民 法谭——法律服务百姓的践行之路》和《我的房 产我做主——孙洪林律师解析房产纠纷》)